
Schwimmverband Nordrhein-Westfalen             Duisburg, 12.11.2008 
 
 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT DES SV NRW JUGENDTAGES 
AM 08.11.2008 IN HACHEN / SUNDERN 

 
 
 
Beginn:  19.30 Uhr   Ende: 21.30 Uhr 
 

Der Jugendtag findet im Rahmen einer Lehrtagung der Schwimmjugend 
(07.11. - 09.11.2008) statt. 
 
 
TOP 1 Eröffnung des Jugendtages, Begrüßung und Feststellung der ordnungs- 

gemäßen Einberufung 
 
Die erste Vorsitzende der Schwimmjugend, Tanja Schulte-Treppe, eröffnet die Ver-
sammlung.  
Tanja Schulte-Treppe weist auf den parallel stattfindenden Verbandstag des Deutschen-
Schwimmverbandes in Warnemünde hin und begrüßt besonders Ehrengäste aus dem SV 
NRW die trotzdem zum Jugendtag gekommen sind: 

 Dr. Jürgen Kozel 
Vizepräsident des SV NRW 

 Gisbert Krüger 
Ehrenmitglied des SV NRW 
 

 
Ihre Grüße lassen ausrichten: 

 Manfred Peppekus 
Präsident des SV NRW 

 Dr. Günter Schauwienold 
Ehrenmitglied des SV NRW 

 
Sie bedankt sich bei den Mitgliedern des Hauptjugendausschusses für die gute Zusammen-
arbeit in den letzten zwei Jahren. Leider muss sie auch darüber berichten, dass es von eini-
gen Jugendvertretern aus den Bezirken keine Rückmeldung mehr gibt. Sie begrüßt die an-
wesenden Jugendwarte der Bezirke:  
 

 Daniela Josephs 
Schwimmbezirk Mittelrhein 

 Beate Heck 
Schwimmverband Ostwestfalen 

 Klaus Kirchmann 
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Bezirk Ruhrgebiet 

 Holger Maurer  
Schwimmverband Südwestfalen 

 Daniel Unger 
Schwimmverband Rhein-Wupper 

 Michael Nauta und Stefanie Rewald 
Schwimmbezirk Aachen 

 

Als weitere Ehrengäste werden begrüßt: 

 Klaus Henter  
Ehrenvorsitzender des Schwimmverbandes Südwestfalen 

 Klaus Schild 
Ehrenvorsitzender des Schwimmbezirks Nordwestfalen 

Ebenso werden die ehemaligen Jugendwarte Christian Kops und Ludwig Eichhorn, die ehe-
malige zweite Vorsitzende der Schwimmjugend Nicole Jansing sowie das ehemalige Mitglied 
des Jugendausschusses Marc Rüther begrüßt.  
 
Tanja Schulte-Treppe bedankt sich bei ihren zwei Jugendbildungsreferenten, Bernd Koch 
und Robert Collette, für die geleistete Arbeit in den letzten zwei Jahren, insbesondere für die 
Vorbereitung des Jugendtages 2008 und weist auf das 30-jährige Dienstjubiläum von Bernd 
Koch als Jugendbildungsreferent der Schwimmjugend hin. 
 
Tanja Schulte-Treppe gibt bekannt, dass gegen die Niederschrift des letzten Jugendtages 
kein Einspruch erfolgt ist und stellt fest, dass der diesjährige Jugendtag fristgerecht und ord-
nungsgemäß im Amtsblatt (swim&more 09/2008) einberufen wurde. Hierzu ergeben sich 
keine Einwände, somit ist der Jugendtag beschlussfähig. 
 
 
TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 

 
 

TOP 3 Wahl der Mandatsprüfungskommision 
 
Auf Vorschlag von Tanja Schulte-Treppe werden 
 
Ingo Pretsch   Schwimm-Club "Aegir" Essen e. V. 
Benedikt Tiggelbeck  Reeser Schwimm-Club 1968 e. V. 
Andrea Kienast  Schwimmverein Bergisch Gladbach 1920/71 e. V. 
 
einstimmig in die Mandatsprüfungskommission gewählt.  
 
TOP  4 Aussprache über die vorgelegten Berichte der Vorsitzenden der SV NRW  

Schwimmjugend  
 
Zum Bericht der ersten Vorsitzenden erfolgt keine Wortmeldung. 
Der Posten der zweiten Vorsitzenden ist seit dem Jugendtag 2006 nicht besetzt, daher liegt 
kein Bericht vor. 
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TOP 5 Aussprache zur Jahresrechnung 
 
Tanja Schulte-Treppe weist darauf hin, dass die entsprechenden Unterlagen an alle An-
wesenden bei der Ankunft verteilt wurden.  
Die Jahresrechnung für das Jahr 2006 und der Haushaltsentwurf für 2008 wurden gemäß 
der Jugendordnung auf der Hauptjugendausschusssitzung im November 2007 ver-
abschiedet. Die Aussprache über die Jahresrechnung 2007 erfolgte in der Hauptjugendaus-
schusssitzung im September 2008. 
Die Jahresrechnung für 2008 kann noch nicht verabschiedet werden, da zu diesem Zeitpunkt 
keine genauen Zahlen vorliegen können. Die Aussprache zur Jahresrechnung 2008 wird in 
der ersten Hauptjugendausschusssitzung 2009 stattfinden.  
Tanja Schulte-Treppe bittet Bernd Koch, die Haushalte 2006 und 2007 zu erläutern. Aus 
dem Gremium werden keine Fragen gestellt. 

 
TOP 6 Bericht der Mandatsprüfungskommission 
 
Nach § 12 der Jugendordnung des SV NRW ist jeder ordnungsgemäß einberufene Jugend-
tag beschlussfähig. Bei der Prüfung der Stimmlisten des SV NRW und der Vollmachten der 
Vereine gab es keine Beanstandung. 
 
Gesamtstimmrecht 
594 Vereine    1543 Stimmen 
Hauptjugendausschuss      14 Stimmen 
Gesamt    1557 Stimmen 
 
Vertreten  
33 Vereine        156 Stimmen 
Hauptjugendausschuss          9 Stimmen 
Gesamt        165 Stimmen 
 
Mithin sind 10,6% aller stimmberechtigten Mitglieder vertreten. Es wird festgestellt, dass der 
Jugendtag beschlussfähig ist. 
 
TOP 7 Änderungen zur Jugendordnung 
 
Tanja Schulte-Treppe weist daraufhin, dass die entsprechenden Unterlagen und Er-
läuterungen verschickt wurden. Die geplanten Änderungen wurden im Vorfeld von den 
Juristen, Dr. Rudolf Salmen und Nicole Jansing auf ihre Zulässigkeit geprüft. Zusätzlich 
wurden die Vorschläge in der Hauptjugendausschusssitzung vom 18.09.2008 diskutiert und 
einstimmig befürwortet.  
Tanja Schulte-Treppe erteilt Bernd Koch das Wort und bittet ihn, Ziele und Gründe der ge-
planten Änderungen zu erläutern.  

 §6 Jugendtag und §7 Jugendausschuss: Der Posten der/des zweiten Vorsitzenden ist 
seit 2006 nicht besetzt. Zudem ist im Präsidium ausschließlich der/die erste Vor-
sitzende stimmberechtigtes Mitglied. Die Jugendbildungsreferenten sitzen ohne 
Stimme im Präsidium und im Geschäftsführenden Präsidium.  
Fällt der Posten der/des zweiten Vorsitzenden weg, muss die Vertretungsregel an-
gepasst werden. 
Aus dem Gremium gibt es keine Wortmeldungen. 

 §8 Hauptjugendausschuss (HJA): Ziel ist einerseits eine  Stärkung des Gremiums 
HJA und andererseits soll eine Verfahrenssicherheit erreicht (bzgl. Haushalt) werden, 
für den Fall, dass eine HJA-Sitzung nicht zustande kommt.  
Hierzu kommt es zu Wortmeldungen aus dem Gremium. Es werden zwei alternative 
Vorschläge vorgetragen:  
a) Der Jugendtag sollte als kleinere Veranstaltung jährlich jeweils abwechselnd in  
     einem der Bezirke stattfinden. 
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b) Jede einberufene HJA sollte beschlussfähig sein, unabhängig von der Anzahl der 
     vertretenen Bezirksjugenden. 

 
Nach weiterer Diskussion stellt Tanja Schulte-Treppe die geplanten und vorgelegten  Ände-
rungen einzeln zur Wahl: 
 

§6 Jugendtag und §7 Jugendausschuss: 
 Ja-Stimmen:  163 
 Gegenstimmen:  2 
 Enthaltungen:  0 
 
§8 Hauptjugendausschuss (HJA), ursprünglicher Änderungsvorschlag: 
 Ja-Stimmen:  113 
 Gegenstimmen:  38 
 Enthaltungen:  14 

 
Damit wird der Änderungsentwurf der Jugendordnung wie vorgelegt dem Verbandstag des 
SV NRW am 09.05.2009 zur Verabschiedung vorgeschlagen. 
 
 
TOP 8 Entlastung der Vorsitzenden 
 
Tanja Schulte-Treppe schlägt zur Wahl des Versammlungsleiters Dr. Jürgen Kozel, Vize-
präsident des SV NRW, vor, der einstimmig gewählt wird. 
Dr. Jürgen Kozel begrüßt alle Anwesenden, richtet die Grüße des Präsidiums aus und dankt 
dem gesamten Jugendausschuss für die geleistete Arbeit. Er empfiehlt die Entlastung der 
ersten Vorsitzenden. Der Jugendtag folgt dieser Empfehlung und entlastet die erste Vor-
sitzende einstimmig. 
 
Vor der Wahl des/der 1. Vorsitzenden bedankt sich Dr. Jürgen Kozel, im Namen des Präsidi-
ums, bei Tanja Schulte-Treppe, die nicht mehr für das Amt der 1. Vorsitzenden zur Ver-
fügung steht, für die jahrelang geleistete Arbeit und überreicht ihr als Anerkennung für ihr 
Engagement für die Schwimmjugend und den Schwimmverband die goldene Ehrennadel des 
SV NRW. 
 
 
TOP 9 Wahl des/der Vorsitzenden der SV NRW-Schwimmjugend 
 
Tanja Schulte-Treppe schlägt Elke Struwe, langjähriges Mitglied des Jugendausschusses 
der Schwimmjugend NRW und Mitglied des Vorstandes der Sportjugend NRW, als Vor-
sitzende der Schwimmjugend NRW vor. Tanja Schulte-Treppe stellt Elke Struwe kurz vor 
und bittet ihre Abwesenheit aufgrund eines Krankenhausaufenthaltes zu entschuldigen. Eine 
schriftliche Einverständniserklärung von Elke Struwe liegt vor.  
Tanja Schulte-Treppe bittet das Gremium um Wortmeldungen und/oder weitere Vorschläge. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge und Wortmeldungen. 
Elke Struwe wird mit 124 Ja-Stimmen, 12 Gegenstimmen und 29 Enthaltungen zur neuen 
Vorsitzenden der Schwimmjugend NRW gewählt. 
 
In Vertretung von Elke Struwe gibt Tanja Schulte-Treppe bekannt, dass der Jugendaus-
schuss erst im Rahmen der nächsten Jugendausschusssitzung berufen wird. 
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TOP 10 Verabschiedung des Entwurfs für die Haushaltsplanung 2009 der  
   Schwimmjugend NRW 
 
Tanja Schulte-Treppe erteilt Bernd Koch das Wort, der den vorgelegten Haushaltsplan für 
2009 vorstellt. Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen. Der Haushaltsentwurf wird ein-
stimmig verabschiedet. 
 
 
TOP 11 Beschlussfassung über vorgelegte Anträge 
 
Es lagen keine Anträge vor. 
 
 
TOP 12 Wahl des Ortes und des Termins für den nächsten Jugendtag 
 
Tanja Schulte-Treppe stellt zur Wahl, dass Ort und Termin des Jugendtages 2010 von der 
Vorsitzenden der Schwimmjugend NRW festgelegt wird. Dieses wird einstimmig be-
schlossen. 
 
TOP 13 Aussprache und Anfragen 
 
Bernd Koch weist auf die verteilte Lehrgangsübersicht für 2009 und die entsprechenden Aus-
schreibungen im Internet unter http://www.swimpool.de hin.  
 
Tanja Schulte-Treppe weist die Delegierten noch einmal auf das Projekt der Schwimmjugend 
„Tageslehrgänge vor Ort“ hin und bittet alle Interessierten, sich zu melden.  
 
Bernd Koch erläutert, dass das Netzwerk 3, bestehend aus den Jugenden des SV NRW, der 
DLRG Nordrhein und der DJK NRW, plant, im Herbst 2009 ein Jugendevent für Jugendliche 
ab 14 Jahren zu organisieren. Ort wird wahrscheinlich Duisburg sein. Sobald es genauere 
Informationen gibt, werden diese auf der Internetseite und per Newsletter veröffentlicht.  
 
Tanja Schulte-Treppe beendet den Jugendtag, bedankt sich bei den Delegierten und 
wünscht allen noch einen schönen Abend. 
 
 

 
Elke Struwe 
Vorsitzende SV NRW-Schwimmjugend 
 
 
 

    
f. d. R. 
Tanja Schulte-Treppe       Robert Collette 
Ehemalige 1. Vorsitzende      Jugendbildungsreferent 
der SV NRW-Schwimmjugend 

http://www.swimpool.de/ausfortbildung/2009.php
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